Биография Астрид Линдгрен  

Я хочу вас спросить: а знаете ли вы, кто самая лучшая в мире сказочница? Двух ответов быть не может: Астрид Линдгрен! Сказочница и немножко волшебница.

Родилась она на юге Швеции, там очень красиво: леса, озёра, холмы. Она жила в старинном красном доме, окружено яблоневым садом. Как и все ребятишки, полола репу, ловила в реке раков, весной собирала подснежники. В 1914 году Астрид пошла в школу. Она хорошо училась, а особенно давалась девочке-выдумщице литература. Одно из её сочинений было даже опубликовано в газете ее родного городка. 

Свое детство Астрид считала необыкновенно счастливым. Её любимым занятием было чтение. Она зачитывалась книгами Марка Твена и Ганса Христиана Андерсена.
       Однажды в марте 1944 года Астрид Линдгрен вывихнула ногу, и врачи велели ей три недели не вставать с постели.

Согласитесь: лежать три недели очень скучно. Астрид придумала себе занятие. Она начала записывать сказку, которую рассказывала своей дочери. Это была сказка - "Пеппи Длинный чулок". Книжка молниеносно стала популярной. С тех пор сказки Астрид Линдгрен, одна за другой, словно голубь с ладони, взлетали в мир. Их герои сыщик Калле Блюмквист, Братья Львиное Сердце, Рони - дочь разбойника. 
28 января 2002 года Астрид Линдгрен умерла. Но память о ней жива и будет жить ещё много лет в сердцах читателей всего мира.

Все чудеса происходят в Швеции с её патриархальным бытом, традициями, обычаями.  
Все её книги оригинальные, реалистические и современные. Но, пожалуй, самые любимые герои у ребят всего мира Карлсон и Малыш. В Швеции в городе Стокгольм существует музей сказок Астрид Линдгрен «Юнибакен», в котором есть Домик Карлсона.
