Тема: Как появился человек на Земле (урок - поиск).
Цели и задачи:

1.Дать представление о происхождении человека на Земле, о предках   человека.
2.Расширять кругозор детей по окружающему миру, прививать интерес к предмету. 
3. Воспитывать в обучающихся чувство прекрасного, дать понятие о том, что человек занимает особое положение в мироздании.

Оборудование:

1. Иллюстрации: дриопитеки, австралопитеки, человек умелый, человек прямоходящий, человек разумный, неандерталец и кроманьонец, «жизнь и быт первобытных людей».
2. Литературная экспозиция на тему: «Появление человека на Земле».
3.Муляжи частей тела, головной мозг первобытного человека и человека современного.
Ход урока

1.Оргмомент. Постановка целей и задач урока.
       Здравствуйте, ребята. Сегодня на уроке мы  начнём изучение нового раздела «Человек на Земле», займёмся поиском ответов на    вопросы по происхождению человека  и попытаемся выдвинуть свои гипотезы происхождения человека. Познакомимся с новыми научными терминами и понятиями и немного пофилософствуем на тему: «В чём загадка бытия». 
     Во время работы на уроке мне будут помогать контролёры, фиксируя ваши результаты в ведомости, а потом мы подведём итоги.
       Урок мы начнём с проверки домашнего задания.  По изученному разделу
мы с вами проведём тест – опрос. Итак, что было задано на дом? 
     (повтор третьей главы учебника).

Как называлась эта глава? («Жизнь на Земле»).
2. Проверка домашнего задания
Тест «Жизнь на Земле».
1 вариант.

1) Динозавры – это

   а) отряд хищников;

   б) древние млекопитающие;

   в) одна из групп древних пресмыкающихся.

2) Планктон – это

   а) организмы, плавающие в толще воды;

   б) организмы, плавающие на поверхности воды;

   в) водоросли, плавающие на поверхности.

3) В морях и океанах существует:

   а) 6 сообществ;  б) 4 сообщества;   в) 5 сообществ;

4) Почва в тундре:

   а) сильно засушливы;  

  б) с достаточным количеством тепла;  

  в) скована вечной мерзлотой.

5) На земле существует:

   а) 2 среды обитания;

   б) 3 среды обитания;

   в) 5 сред обитания.

6) Света больше:

   а) в наземно-воздушной среде;

   б) в почвенной среде;

   в) в водной среде.

7) Эвглена зелёная передвигается при помощи:

   а) ресничек;

 б) лапок;

   в) жгутика.

8) Слияние мужской и женской половых клеток называют:

   а) делением;

   б) оплодотворением;

   в) движением.

9) Образование питательных веществ происходит:

   а) в хлоропласте;

  б) в цитоплазме;

  в) в лизосоме.

10) ДНК содержится:

   а) в цитоплазме  б) во всем организме человека  в) в ядре клетки.

                                  2 вариант.

1) Все живые тела живой природы состоят:

   а) из позвонков;                    б) из оболочки и ядра;             в) из клеток.

2) Живую природу делят на:

   а) 2 царства;            б) 5 царств;                        в) 6 царств.

3) В морях и океанах обитают:   

   а) моллюски, рыбы и другие сообщества воды;

   б) все беспозвоночные животные;

   в) жирафы и кенгуру.

4) Природные зоны земли состоят:

   а) из 9 зон;

   б) из 5 зон;

   в) из 6 зон.

5) Грибница грибов располагается:

   а) в наземно-воздушной среде;

   б) в почвенной среде;

   в) в водной среде.

6) Самое разнообразное царство:

   а) животные;                        б) бактерии;                    в) растения.

7) Инфузория-туфелька передвигается при помощи:

   а) лапок;

   б) жгутика;

   в) ресничек.

8) Кислорода в самом большом количестве:

   а) в водной среде;

  б) в наземно-воздушной среде;

  в) в почвенной среде.

9) Митохондрии отвечают за:

   а) за дыхание клетки;

   б) за питание;

    в) за деление клетки.

10) Генетический код содержится:

   а) в головном мозге;

   б) в оболочке;

   в) в ядре клетки.

3.Изучение  нового материала.
      В некоторых приключенческих фильмах можно увидеть, как древние люди вступают в схватку с динозаврами и вообще живут на Земле одновременно с ними. Между прочим, кое-кто из ребят верит в это. На самом же деле ни один человек никогда не видел живого динозавра, потому что динозавры вымерли за много миллионов лет до появления на Земле человека. А первые люди, по мнению ученых, появились около 2 миллионов лет назад. Наука утверждает, что человек существует с давнего времени. Но откуда же появились на Земле первые люди? Ведь раньше-то их не было? Каковы же были предки людей? 
 Откуда же они взялись? Ученые считают, что человек ведет свое происхождение от обезьян. Но не думайте, что это те самые обезьяны, которые сейчас живут на Земле. Современные обезьяны, в первую очередь африканские человекообразные обезьяны шимпанзе и горилла, — наши родственники, но не предки. Считается, что у нас и у них были общие предки, скорее всего, вымершие дриопитеки («древесные обезьяны»). Они обитали на деревьях в африканских тропических лесах несколько миллионов лет назад. Постепенно климат стал суше, площадь лесов уменьшилась. Одни из дриопитеков остались в лесах, от них произошли современные обезьяны. Но другие начали приспосабливаться к жизни в открытых пространствах — в африканских  саваннах и степях. Наука утверждает, что человек существует с давнего времени. Но откуда же появились на Земле первые люди? 
В 1924 году  в Южной Африке были найдены остатки (окаменевшая часть черепа и отпечаток мозга) человекообразной обезьяны, более похожей на человека, чем какая-либо из ныне живущих. Череп принадлежал молодой обезьяне лет четырех от роду. Зубы её поразительно похожи на человеческие. Обезьяну назвали  австралопитеком; слово австралопитек в переводе означает «южные обезьяны». Начиная с середины тридцатых годов нашего столетия поиски в Южной Африке, почти ежегодно давали интересные результаты. В древних пещерах нашли много черепов, зубов и костей австралопитеков. 
 Чтобы дальше видеть среди высокой травы, эти некрупные существа стали передвигаться в основном на двух ногах. Передние конечности при этом освободились, и австралопитеки, по-видимому, начали пользоваться для добывания пищи и защиты от врагов орудиями — палками, камнями, крупными костями антилоп. Правда, они их не изготавливали, а только подбирали. Впоследствии австралопитеки вымерли, но именно от них произошли первые люди, жившие около 2 миллионов лет назад. Ученые считают их особым видом, который называют человек умелый. Этот человек действительно умел то, чего не могли делать обезьяны. Он сам изготавливал для себя орудия. Подбирая камень, он ударом другого камня оббивал его так, чтобы образовался острый край. Такими простейшими орудиями можно было резать мясо, разбивать кости, заострить палку для охоты или выкапывания съедобных корней. Кроме того, этот человек, скорее всего, умел строить себе жилища — хижины из веток. Возможно, он уже пользовался и огнем. 
       Следующим в ряду наших предков стоит другой вид человека — человек прямоходящий, который, как считают ученые, произошел от человека умелого, позднее вымершего. Человек прямоходящий был крупнее своего предка, обладал более развитым мозгом. Эти люди изготавливали более совершенные орудия, пользовались огнем. Возможно, у них уже начала развиваться членораздельная речь. Они довольно широко расселились по Земле, проникнув из Африки в Европу и Азию. 
Впоследствии человек прямоходящий вымер. Однако он, судя по всему, дал начало третьему виду людей, тому самому, к которому относимся мы с вами, — человеку разумному. Все живущие сейчас на Земле люди относятся к этому виду. 
Конечно, человек разумный не сразу стал таким, какой он сейчас. В прошлом существовало несколько форм этого вида, среди которых наиболее известны неандерталец и кроманьонец. 
Неандерталец получил название по реке Неандерталь в Германии, близ которой впервые были найдены его ископаемые остатки. Эти люди жили главным образом в Европе, где в то время было очень холодно (с севера пришел гигантский ледник). Поэтому неандертальцы укрывались в пещерах или строили хижины, покрывая их шкурами убитых животных. Свои жилища они обогревали огнем. Эти люди шили себе одежду из шкур, используя вместо ниток сухожилия животных. Охотились они на самых разных животных, в том числе и на таких крупных, как мамонт, шерстистый носорог, пещерный медведь. 
Кроманьонец (от названия грота Кро-Маньон во Франции, где нашли его кости) жил позже неандертальца и был уже очень похож на современного человека. Эти люди изготовляли орудия не только из камня, но и из рога и кости. На стенах своих пещер они оставили удивительные рисунки, изображающие людей, животных, сцены охоты. Кроманьонцы мастерили различные украшения. У них появилось первое домашнее животное — собака. 

4.Заключение
Существует несколько гипотез появления человека на Земле.
Более ста лет ученые изучают вопрос о происхождении человека. II каждый год исследований приносит новые факты, разъясняющие сложный вопрос происхождения людей на Земле. 
В священном писании, т. е. библии, в которой собраны старинные сказки и предания, говорится, будто человек был сотворен богом на шестой день сотворения мира, около 7 тыс. лет назад, а до тех пор существовала только (бездна), над которой носился дух божий. 
Все эти сказки были придуманы в те далекие времена, когда не существовало никакой науки и люди верили всевозможным сказаниям и легендам. Много времени прошло с тех пор. Возникли и развились точные науки: математика, астрономия, физика, химия, биология. Множество тайн природы раскрыто этими науками. Свет научного знания все более проникает даже в самые отдаленные уголки земного шара. 
Предками человека можно считать таких животных, у которых уже возникли какие- либо признаки очеловечения — вертикальное положение тела, связанное с освобождением верхних конечностей, плит высокоразвитый мозг, или пользование в качестве орудий предметами природы: палками, камнями, костями. Теперь таких животных уже не осталось на Земле. Эти животные — предлюди — вымерли, но от них сохранились в земле остатки: кости, зубы, отпечатки мозга, а также камни, рога, которые они употребляли в качестве орудий. Основные же части нашего тела, благодаря которым мы живем, т. е. питаемся, дышим, растем, двигаемся, чувствуем и т. д., были приобретены нашими предками в чрезвычайно далекие времена, на первых ступенях развития жизни. 
Больше всего у человека признаков, доставшихся ему от древних млекопитающих животных: например, кожа человека покрыта волосами, на большей части тела эти волосы очень тонки, мало заметны, но на других местах хорошо развиты. У некоторых людей они бывают очень заметны на всем теле, а изредка рождаются люди, сплошь покрытые волосами. Волосы — характерная особенность млекопитающих.
5.Подведение итогов.
- О чём мы сегодня говорили на уроке? 
- Что нового вы узнали на уроке?

- С какими новыми понятиями мы познакомились?

- Кто такие дриопитеки? (древесные обезьяны)

- От кого произошли первые люди? (австралопитеки)

- Что вам показалось особенно удивительным?

- Кто был предшественником современного человека? (кроманьонец)

- В чём различие неандертальца и кроманьонца? (кроманьонец жил позже неандертальца)

- Есть ли схожесть человека с обезьяной?

- Человекообразные обезьяны – наши родственники или предки? (наши родственники)

Ребята, а у вас есть гипотезы по поводу происхождения человека?

6. Домашнее задание.
Стр. 140 – 141 читать, пересказывать. Поработать со словарём и найти понятия: Человек, индивид, личность. Мы продолжим с вами работу над темой «Появление человека на Земле».
7. Графический диктант.
(дети отвечают, рисуя только значки)

 -да,      - нет

1. Человек жил в одной эпохе с динозаврами.(нет)
2. Первые люди появились 2 миллиона лет назад. (да)

3. Современные обезьяны – наши предки.(нет)

4. Австралопитеки – это «южные обезьяны» (да)

5. Человек научился разводить огонь недавно. (нет)
6. Современный человек относится к человеку разумному. (да)
 7. Дриопитеки – это южные обезьяны. (да)
8. Человека не интересовала загадка появления человека на Земле. (нет) 
9. Древесные обезьяны обитали на деревьях в африканских тропических лесах. (да)
10. Человек умелый не мог пользоваться орудием труда.
(идёт самопроверка)

8.Выставление оценок.
