ПРЕДКИ ЛЮДЕЙ  (дополнительный материал)
Анализы крови обнаружили поразительную близость крови человека и африканских человекообразных — шимпанзе и гориллы. С этим связан, в частности, и тот любопытный факт, что паразиты, от которых страдают человекообразные обезьяны,— те же, что и у человека. 
                Иногда врачи бывают вынуждены пересаживать больным людям какие-нибудь органы животных. Для этой цели лучше всего пользоваться органами человекообразных обезьян. 
         Но как бы ни было велико сходство человека с этими обезьянами, не следует забывать и о глубоких различиях. Мы говорим не только о таких особенностях человека, как членораздельная речь, пользование огнем и употребление орудий труда, но и о физических признаках: о большом объеме мозга, вполне вертикальном положении тела, строении руки, приспособленной к всякого рода работам.  Дарвин в другие исследователи пришли к выводу, что ни одна из современных человекообразных обезьян не может быть предком человека. Человек не происходит ни от гиббона, ни от орангутанга, гориллы или шимпанзе. Все эти обезьяны близки к человеку, они находятся с ним в родственных отношениях, но не являются его предками. Далее, млекопитающие получили свое название оттого, что они выкармливают своих детенышей молоком, которое выделяется млечными железами матери. У большей части млекопитающих есть несколько пар млечных желез, расположенных на брюшной стороне тела, У человека нормально существует лишь одна пара млечных желез. Большая часть млекопитающих имеет хвост. Как мы видели, у человекообразных обезьян нет наружного хвоста, как и у человека. Однако наблюдаются случаи, когда люди рождаются с небольшим наружным хвостовым отростком. Это очень редкие случаи. Несколько чаще можно встретить человека с так называемой «заячьей губой». Что это такое? У большинства позвоночных животных между двумя половинами верхней челюсти находится межчелюстная кость. У человека эта кость как отдельная от верхнечелюстных костей существует лишь у зародыша, но в очень раннем детстве она прочно срастается с верхнечелюстными костями, так что не остается и следа. В некоторых же случаях он оказывается с обеих сторон. 
Такие случаи, когда у людей в виде уродства появляются признаки, давно утраченные нашими предками, получили название атавизмов». Атавизмы — свидетельство эволюционного прошлого человека. Наряду с ним есть гораздо более многочисленные явления, которые тоже свидетельствуют о наших родственных связях с животным миром и которые называются рудиментами, или зачаточными органами. Таких органов у человека довольно много. Об одном из них мы уже говорили: это червеобразный отросток слепой кишки. Он давно перестал участвовать в пищеварении. Часто его просвет совсем зарастает, и никакая пища не может попасть туда. Тем не менее, он существует у каждого человека и нередко воспаляется (аппендицит). В таком же зачаточном, недоразвитом виде этот отросток существует и у человекообразньгх обезьян. В развитом же состоянии он был у отдаленных предков, которые питались грубой растительной пищей, скопившейся в слепой кишке и ее отростке. Характер питания изменился, отросток стал ненужным, постепенно уменьшился, но все еще продолжает существовать и напоминать об отдаленном прошлом. 
Люди, за немногим исключением, не способны двигать ушами. Однако мышцы, которые могли бы поднимать и опускать наши уши, у нас существуют. Но они такие маленькие, такие слабые, что не действуют: они достались нам от обезьяньих предков, способных навострять уши и двигать ими. 
У людей нет наружного хвоста, но у них есть на конце позвоночника 4 или 5 маленьких хвостовых позвонков, тоже образующих рудиментарный, недействующий орган.

