                    Внеклассное мероприятие на тему: «Женщины войны»

М.В.Сивохина, учитель    начальных классов   

Задачи:

1. Воспитание гражданина, патриота своей родины.

2. Формирование гражданского самосознания.

Цели:

1. Формировать представление  учащихся о героических подвигах женщин       во время  Великой Отечественной войны.
2.Довести до сознания учащихся о роли женщины  в суровые военные годы.

3. Воспитание гражданских и патриотических качеств личности.

Оборудование:

1.Иллюстрации на тему: «Великая Отечественная война 1941- 1945».

2.Магнитафон.

3.Портреты женщин, участвующих в ВОВ.

      ХОД ЗАНЯТИЯ.

І. Вступительное слово учителя.

     Война – жестче нету слова.

    Война – печальней нету слова.

    Война – святее нету слова. 

    В тоске и славе этих лет. 

    И на устах у нас иного

    Ещё не может быть, и нет.

                                                    Александр Твардовский.  (Запись на доске)
  Очень быстро крутиться колесо истории, но почему– то   хочется оглянуться в прошлое. Женщины и война … Что может быть более противоестественным? Женщина, дарящая жизнь и оберегающая ее, и война, уносящая эту жизнь, единственную и неповторимую…

     Женщинам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны, женщинам, участвовавшим в разгроме фашистской Германии, посвящается наш классный час.

ІІ.  Ведущий  1

     22 июня 1941 года предрассветную тишину разорвали залпы десятков тысяч орудий. Армада фашистских самолётов и танков ринулись на восток. Вслед за ними шли миллионы вымуштрованных убийц. Мирную жизнь людей оборвала война. Четыре страшных года шла по нашей земле эта война. Война была особенно суровой для женщин, участвовавших в ней. В один строй со своими отцами, братьями, мужьями встали они на защиту Отечества.

Да разве об этом расскажешь,

В какие ты годы жила,

Какая безмерная тяжесть

На женские плечи легла!

В то утро ты быстро простилась

С друзьями, работой, семьёй.

Один на один со слезами

Ты встретилась с этой войной.

Война – это не только дело мужчин. Огромный вклад в дело победы внесли и женщины, показав силу и мощь характера настоящей русской женщины.

Кем только не были они на войне. Лётчицы, разведчицы, артиллеристки, зенитчицы, медицинские сёстры, партизанки и каждая из них совершила свой подвиг. Одна из них, совсем юная – Зоя Космодемьянская.

Ведущий 2 (биография Зои Космодемьянской)
         13 сентября 1923 года в селе Осиновые Гаи родилась девочка. Темноволосая, с прозрачными синими глазами. Назвали ее Зоей.

Отец и мать девочки, ее дед и бабка были хорошо известны жителям Осиновых Гаев, пользовались уважением, привлекали к себе особое внимание. Дед Зои – Тимофей Семенович Чуриков был человек начитанный, бойкий, заядлый спорщик, к тому же хорош собой, отец шестерых детей, да еще и женатый на одной из первейших красавиц, строгой неулыбчивой Марфе Михайловне.

Тимофей Семенович старался дать своим детям то, в чем самого обделила судьба, - образование. Так, мама Зои, Любовь Тимофеевна, окончила женскую гимназию в городе Кирсанове и начала работать учительницей в своем родном селе.

Вскоре в селе вместо двух создалось два десятка начальных школ. Преподавателей не хватало, и каждый крестьянин старался, чтобы его ребятишки попали в ученье к Любови Тимофеевне или еще лучше к ее мужу – к Анатолию Петровичу Космодемьянскому. Они двое – наиболее образованные в сельском округе.

Отец Зои выделялся не только широкими познаниями, но и твердым характером. Он мог смеяться искренне, весело, заразительно, однако, чаще был суховат, сдержан, немногословен.

В 1929 году семья Космодемьянских покинула дорогие привычные места и отправилась в Сибирь. Летом 1930 года Космодемьянские приехали в Москву погостить у родственников. Пожили, нашли работу и решили остаться. Любовь Тимофеевна стала преподавать в начальной школе. Анатолию Петровичу нашлась должность в Тимирязевской сельскохозяйственной академии. В 1931 году, когда Зое было 8 лет, а её брату Шуре 6, они пошли в школу вместе, несмотря на разницу в возрасте.

Два события, хорошее и трагическое, произошли одно за другим в семье Космодемьянских. Анатолию Петровичу предоставили комнату, которая находилась на втором этаже, она была просторная, светлая и теплая. Как-то в субботу Любовь Тимофеевна, вернувшись с детьми домой, увидела необычное: муж не на работе, а дома. Анатолий Петрович бледный лежал на кровати: у него болел живот, его била лихорадка, нарастала боль, но он не жаловался, не стонал, был сдержан, как всегда. А Зоя, когда ощутила, что отцу совсем невмоготу, взяла пальтишко, шапку и пошла за доктором. В темную глухую февральскую ночь десятилетняя девочка отыскала медицинский пункт, привела врача. А тот определил сразу: «Заворот кишок. Немедленная операция». Но пока нашли машину, пока доставили… Операцию сделать успели, но было слишком поздно…

Для Зои смерть отца навсегда осталась мучающим переживанием…

Круто, резко переменилась жизнь Космодемьянских. Семья осталась без опоры, без главного кормильца, и это – в трудные годы, когда в стране многие голодали. На один заработок учительницы семью не прокормишь. Любовь Тимофеевна взяла дополнительные часы днем, а по вечерам стала преподавать в школе для взрослых. Дома не бывала почти весь день. И многие домашние обязанности приняла на себя Зоя.

К вступлению в комсомол Зоя готовилась очень серьезно и обстоятельно, как и вообще делала все, за что бралась. И это не прошло даром. Комитет комсомола дал ей самую лучшую характеристику, в которой особенно подчеркнул ее честность, добросовестность, принципиальность во всем. В октябре 1938 года Зоя была принята в ряды ВЛКСМ.

Осенью 1940 года, едва начав заниматься в 9-ом классе, Зоя заболела. Мама и Шура, вернувшись из школы, застали Зою в глубоком обмороке. Её сразу же увезли в больницу. Несколько суток опытные врачи боролись за жизнь девушки.

Медиков удивляла и восхищала выдержка Зои. Высокая температура, сильные головные боли, уколы – а от нее не слышали ни криков, ни стонов, ни жалоб. Профессор, выйдя в приемную к Любови Тимофеевне, успокоил её.

В 1941 году Зоя окончила 9-й класс 201 средней школы г. Москвы.

В 1941 году 31 октября Комсомолка-доброволец Зоя Космодемьянская зачислена в воинскую часть №9903. В 1941 году 4-8 ноября состоялся первый выход в тыл немецко-фашистских войск.

      Речку Тарусу Зоя нашла без труда. Сначала был пологий спуск. Лес сделался моложе и гуще. Затем она попала в такие заросли ивняка и тальника, что едва пробиралась через них. Под ногами пружинили заснеженные моховые кочки. И ВТО – узкая извилистая полоска ровного снега и льда среди черных кустов. Обыкновенный ручеек – назвать его речкой язык не поворачивается. И знают-то о ней немногие, только местные люди, а сколько довелось пережить здесь Зое с друзьями!

Встала она перед замерзшей речкой, задумалась. Так хотелось повернуть вправо, к своим! Последнее испытание, последнее напряжение – перейти линию фронта. Можно будет, наконец, расслабиться, помыться, написать письмо маме.

Идти можно не торопясь, время еще раннее. Зоя несколько раз останавливалась, отдыхала. На этот раз с опушки хорошо просматривалась окраина деревни. Несколько добротных высоких домов и сараи. Три или четыре стояли особняком, на отлете, до них было ближе, чем до изб. Подобраться легче, и они загораживали от наблюдения из деревни.

«Сбегаю!» - повторила Зоя.

Туда – осторожно, а там – быстро. Облить бревна горючей смесью, поджечь и сразу назад.

Зоя обогнула поваленный ствол и быстро пошла по открытому полю.

проживал в Петрищеве некто Свиридов С.А. – мужичонка вздорный, считавшийся непутевым и даже вредным. Приехал он откуда-то из Белоруссии, к крестьянскому труду не приобщился, вкалывал на торфоразработках, с местными жителями почти не общался. А вредность его происходила от пристрастия к выпивке.

К фашистам приблизился он в первый же день, как только они вошли в Петрищево. То сено лошадям принесет, то воды, то печку истопит. А немцы ему стакан до самого верха.

Как-то случилось, после пожара, Свиридов увидел человека и объявил тревогу.

Немцы от усталости впали в панику. Они кричали, что-то по-своему, хватались за ружья и толкались. Один из офицеров увидел партизана, стремительным прыжком он настиг его и схватил за руку. Рука оказалась по-детски тонкая. Унтер глянул в лицо и не смог скрыть удивления. Это оказалась женщина.

Гитлеровцы потащили пленницу в штаб, а Свиридов, шаркая валенками, поплелся следом. Может, все-таки перепадет что-нибудь от офицера за надежную службу?

О поимке «фрау-партизанки», у которой имелось оружие и бутылка с горючей смесью, доложили командиру полка подполковнику Рюдереру.

В свою очередь, подполковник во время вечернего телефонного разговора с командиром дивизии сообщил о партизанке генералу и спросил, как с ней поступить.

- Мы имеем дело не с единичным случаем, а с организованной акцией, - сказал в отчет генерал. – Другая раненая партизанка захвачена возле совхоза Головкова. Вероятно, в зоне дивизии действует диверсионный отряд русских. Вывод может быть только один: усилить посты. А пойманный партизан-диверсантов уничтожить.

- Но это женщина…

- Для нас нет женщин и мужчин, - желчно произнес генерал– есть только друзья и враги. А приказ о партизанах вам, надеюсь, известен.

- Так точно!

- Повесить, собрав жителей. И постарайтесь основательно допросить ее. Откуда она, много ли их, где база, какова задача? Возьмитесь за это сами, подполковник.

- Слушаюсь, господин генерал.

Судьба Зои была решена еще до того, как Рюдерер увидел ее своими глазами. Он вовсе не считал себя садистом, однако, неудачи последних недель ожесточили его.

Приговор был вынесен, и пока пленница не стала бесчувственным трупом, из нее следовало вырвать признания, которые помогут в борьбе с партизанами. В штаб, в дом Ворониных, ее привели уже избитую и раздетую: в одной сорочке, босую. Это была совсем еще девчонка, но взгляд у нее был такой твердый, такая ненависть горела в глазах, что Рюдерер подумал: она из тех фанатичных русских, которые держатся до конца.

Он считал себя человеком воспитанным, он даже к пленной обращался с холодной вежливостью:

- Ваше имя?

- Таня.

- Фамилия?

- Не имеет значения.

- Это вы подожгли вчера конюшню?

- Да.

- Ваша цель?

- Уничтожать вас.

Подполковник усмехнулся: каково самомнение у этой девчонки! Офицеры, переговаривавшиеся и обменивающиеся шутками, смолкли.

- Кто вас послал сюда?

- Этого я не скажу.

- С вами были другие партизаны?

- Нет. Я одна.

- Где ваша база?

- Зачем для одной нужна база?

- Когда вы перешли фронт?

- В пятницу, - наобум сказала Зоя: она за последнее время даже числам счет потеряла.

- Вы слишком быстро дошли – усомнился подполковник.

- Что же, зевать, что ли?

- Мы не будем бить вас по-русски кулаками, - устало произнес Рюдерер, взглянув на часы. – Бить кулаками нехорошо. Но мы заставим вас отвечать на все вопросы. Мы будем пороть вас, - подполковник потянулся за сигаретой.

Двум солдатам ничего не стоило бросить партизанку на лавку, лицом вниз. Поднятая сорочка обнажила худенькое тело. Солдатская пряжка с размаху врезалась в него, оставляя сине-багровый след. Рыжий баварец бил с таким старанием, что, казалось, разрубит девушку. Она содрогалась при каждом ударе, прикусывая губы. Капельки крови капали на пол.

Молодой офицер-связист, закрыв ладонями лицо, пятился на кухню, где в темноте сидели хозяева избы. Ощупью нашел дверь, выскочил на крыльцо, и там его стошнило.

Рюдерер сделал знак, солдат опустил ремень.

- С кем ты была? Где твои товарищи?

Девушка с трудом подняла голову. В глазах – ненависть и укор.

- Не скажу.

- Значит, мало еще тебе, - буркнул подполковник, начавший терять терпение.

Снова засвистели ремни, оставляя после каждого удара кровавые клочья на теле девушки.

Опять пауза.

- Где твои товарищи?

- Не скажу.

- Бейте!

Наконец, подполковник Рюдерер устал. Он велел увести партизанку и прибрать в комнате. Подумав, сказал переводчику, чтобы поджигательницу отправили к солдатам. Пусть поспрашивают еще. Может, они что-нибудь выколотят из нее.

Переводчик повел пленную в караульное помещение. Было уже около полуночи, небо вызвездило, мороз окреп по-зимнему. Холод пробирал переводчика под шинель, а русская будто и не ощущала его: шла босая, оставляя за собой кровавые следы на снегу.

Сопровождал переводчика унтер-офицер 10-й роты 332-го пехотного полка карл Баурлейн. Они вместе привели партизанку в дом крестьянина Василия Кулика.

Удивление – вот что испытал Баурлейн, глядя на девушку. Вся в синяках, в кровоподтеках, волосы слиплись. Перенесла такие побои, что крепкий мужик взвыл бы. У нее ребрышки, как у птицы. Прутики, а не ребра. Дышит хрипло. Но выражение лица такое, что даже развязать ее побоялись – не бросилась бы на кого-нибудь. Упорство и несгибаемость партизанки действовали раздражающе.

Измучена она была, конечно, до предела. Как ввели с мороза в избу, как села на лавку в тепле, так и обмякла. Голова с трудом держалась на высокой красивой шее, клонилась к правому плечу. Караульные солдаты пялили на нее глаза, слушая переводчика, что это за птичка. Часовой, стоявший у двери, пригрозил:

- Мы ей добавим!

Девушка, сидевшая вроде бы в оцепенении, шевельнулась и тихо попросила пить. Солдаты заинтересовались: о чем она? Переводчик сказал. Потом пошутил:

- Керосином бы ее, поджигательницу, напоить.

Василий Кулик, не понимавший немецкого языка, взял кружку и направился к кадке с водой. Часовой остановил его, оттолкнул. Схватив лампу, поднес к подбородку девушки. Она откачнулась, глухо ударившись затылком о стенку.

- Чего ты делаешь, басурман! – выругался Кулик. – Где это видно, чтобы человека огнем палить!

Кулик беспрепятственно зачерпнул кружкой. Зоя выпила ее жадно, ни разу не оторвавшись. И вторую тоже. Один из немцев щипал ее синими пальцами, щипал оттяжкой, закручивая кожу. Другой толкал кулаком. Нашелся «сообразительный» - сходил за хозяйской пилой, предложил: «Распилим!» Но это было уже слишком. Карл Баурлейн сказал: партизанку приказано охранять. Но солдат все же провел ржавой пилой по спине пленницы, оставив длинную, налившуюся кровью, полоску. Девушка застонала.

Немцы, наконец, легли спать. Лишь часовой топтался у порога, поглядывая на партизанку, что-то соображал. Это был рослый рыжий солдат со смазливым лицом и характером иезуита. Кольнув девушку штыком, часовой поднял ее и вывел на улицу.

На улице немец гонял ее по снегу, когда она замедляла шаги, штык упирался ей в спину. Посмотреть на это зрелище вышел карл Баурлейн.

- Холодно, – пожаловался солдат. – Очень холодно.

И первым вошел в теплые сени.

Этот негодяй уводил потом девушку несколько раз и на такой же срок. Согреется в доме и снова гонит ее на мороз. Баурлейн напомнил часовому, что утром предстоит казнь, партизанка должна отдохнуть: не на руках же нести ее к виселице при всем народе.

Часовой был не из оголтелых молодчиков. Он понял Баурлейна. Разрешил девушки напиться и лечь на лавку возле стены. Жена Василия Кулика накрыла ее стареньким полушубком.

Боли и холода почти не чувствовала, все в ней онемело, одеревенело. Только очень хотелось пить, будто у нее горело внутри. Ступни были отморожены, она не ощущала ими ни пола, ни снега: очень трудно было ходить, сохраняя равновесие. Когда не двигалась, становилось легче. Зоя как легла, так и старалась не шевелиться, лишь вдруг вздрагивала от озноба.

Она очень ослабла. Забытье охватывало ее. И при всем том она помнила, ощущала, что находится среди врагов, отдыхать ей недолго. Горько было, что она бессильна и одинока, что никогда уж больше не увидит маму, брата, своих боевых друзей, но в то же время ее не покидала уверенность – все сделано правильно: свой долг она выполнила. Выдержала сегодня, выдержит и завтра…

Кто-то тряхнул ее за плечи, заставила сесть. Она увидела перед собой тусклые бронзовые пуговицы, серое сукно кителя, солдата с дымящей сигаретой в углу рта. Солдат выдохнул ей в нос табачный дым. Смеясь, смотрел, как она кашляет. За спиной немца белесо светилось окно, перекрещенное черной рамой. Разгорался день, который не обещал ей ничего, кроме новых мук.

Зоя встала, и такая резкая боль пронзила ее, что замерло сердце и в голове помутилось. Но она не вскрикнула, не застонала, не доставила радости палачам.

Прасковья Кулик помогла ей умыться. Спросила негромко:

- Прошлый раз ты подожгла?

- Я… Немцы сгорели?

- Нет.

- Жаль.

- Сказывают, оружие сгорело.

- Ну, и хорошо.

В избу вошли несколько офицеров с переводчиком. Подполковника Рюдерера среди них не было. Старший по званию разложил на столе бумаги.

- Назови свою фамилию, - предложил переводчик, - иначе уйдешь на тот свет безымянной, старухи не будут знать, за кого молиться, - сострил он.

Зоя промолчала.

С улицы доносился стук топора.

- Слышишь? Виселица почти готова. Но ты еще можешь сохранить жизнь. Кто тебя послал? Сколько вас? Где база? Ответишь – отправим в лагерь до конца войны. Это обещал командир полка.

Зоя отвернулась к окну.

Переводчик лениво, сам осознал бесполезность побоев, ударил ее. Показалось мало. Резким толчком сбил девушку на пол.

Офицер за столом недовольно произнес что-то. Зою подняли. Солдат с багровой рожей поддержал ее. Офицер принялся читать вслух по бумажке и читал долго. Переводчик говорил торопливо, комкая слова. Зоя поняла только, что ее будут казнить как поджигательницу и партизанку.

Офицер сложил бумаги и ушел. Минут через десять в избу явились двое немцев, которых Зоя еще не видела. Один бросил ей вещевой мешок, отобранный вчера. Жестом показал: одевайся.

В мешке сохранилось два кусочка сахара и соль, взятые в партизанской землянке. Не понадобилось это фашистам. Но не было ни сапог, ни куртки, ни подшлемника, ни шапки. Успели поделить. Оставили Зое лишь кофточку, чулки и ватные брюки.

Натянуть чулки на распухшие ноги сама не сумела. Помогла Прасковья Кулик. Стоя перед девушкой на коленях, всхлипывая, она осторожно прикасалась к обмороженной, содранной во многих местах коже.

Солдаты покрикивали, торопили. На грудь Зое повесили доску с надписью на двух языках – «Поджигатель домов».

По деревне ее вели держа за локти, но Зоя резким движением оттолкнула солдат, пошла сама, стараясь шагать уверенней, тверже.

Виселицу фашисты изготовили прочную. Свежеструганная, она, как большая буква Г, высилась над толпой, над шапками и бабьими платками, над головами солдат и даже над кавалеристами, восседавшими на конях. Казнь затягивалась. Появился лейтенант с «кодаком», принялся фотографировать. Подолгу «целился», искал выразительные позы.

Девушку между тем подняли на ящики, палач накинул на шею петлю. Зоя, казалось, не заметила этого, взгляд ее был устремлен на людей, она видела не только любопытствующие, ухмыляющиеся рожи солдат, но и суровые лица крестьян, скорбные, - плачущих женщин. Не о себе – о них беспокоилась она в эту минуту и крикнула неожиданно звонким и ясным голосом:

- Эй, товарищи, чего смотрите не весело? Будьте смелее, боритесь с фашистами, жгите, травите их! Не страшно умирать мне! Это счастье – умирать за народ!

Палач замахнулся, хотел ударить, но побоялся, что она упадет с ящиков и задохнется преждевременно, до команды. Лейтенант продолжил фотографировать, а Зоя говорила со своей жуткой трибуны, обращаясь к немецким солдатам:

- Сколько нас не вешайте, всех не перевешаете. Нас двести миллионов! За меня вам наши товарищи отомстят! Пока не поздно, сдавайтесь в плен! Советский Союз непобедим и не будет побежден!

- Поскорее! – скомандовал с коня какой-то начальник, но фотограф еще не закончил снимать, и палачи не знали, что делать. А Зоя продолжала говорить, подчиняя внимание собравшихся:

- Прощайте, товарищи! Боритесь, не бойтесь…

Палач ударил по ящику.

Если бы Зоя смогла хотя бы на одно мгновение охватить взглядом, что происходило в Москве, вблизи и вдали, ей, наверное, стало бы вдвойне тяжелее и горше, потому что совсем неподалеку, за лесом, увидела бы она свою подругу Веру Волошину, тоже с петлей на шее. Раненую Веру, не державшуюся на ногах, привезли в кузове грузовика. Задний борт был открыт.

В то самое время, когда палач выбил ящик из-под ног Зои, грузовик тронулся с места, а Вера осталась под аркой…

В тот день, в день смерти Зои, бойцы 1-го гвардейского кавалерийского корпуса отбросили фашистов на четыре километра от Каширы. Всего на четыре. Но это были необратимые километры на том многотрудном пути, который предстояло преодолеть от Подмосковья до гитлеровской столицы.

Может, сумела Зоя увидеть все это, и не исказилось чело ее гримасой боли, и ушла она со строгим спокойным лицом!

 Ведущий 1

 ІІІ.  В истории этой ужасной войны немало женщин, чей подвиг беззаветен.             Их имена бессмертны. Это Лиза Чайкина, Любовь Шевцова, Ульяна Громова.

              (учащиеся рассказывают краткую биографию)

      Потрясение, которое пережил народ, отлилось в бронзу; эта бронза – высокая стихотворная мощь, поэзия, полная боли, ненависти и грусти. Поэтому в литературе так много стихов о женщине – труженице, женщине – матери, ждущей своих сыновей и мужа с фронта.

Литмонтаж: (дети читают стихи по выбору)

ІY. (Ведущий 2)   

          Когда говорят пушки, музы молчат, но поэзия воюющего народа опровергают эту поговорку. Песни военных лет…Сколько их, прекрасных и незабываемых. Есть в них всё: горечь отступления в первые месяцы войны, радость возвращения к своим, картины жизни солдат, рассказы о боевых подвигах моряков и пехотинцев, лётчиков и танкистов. И если бы сейчас прослушать всё лучшее, что создали поэты и композиторы в те годы, то это была антология истории Великой Отечественной.

      Песни – как люди: у каждой своя биография, своя судьба. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, близкие и далёкие.       

 Наверное, нет человека, который, хоть раз не слышал бы песню композитора  Евгения Мартынова на слова  Андрея Дементьева «Баллада о матери». Сколько боли и страданий в этих волнующих душу строках. Это музыкальное произведение было посвящено женщине, женщине – матери, у которой война отняла самое единственное и дорогое – сына.

(звучит музыкальная композиция)

Y.Заключение.

(Ведущий 1)

Великая Отечественная война – сколько трагизма и эмоций мы вкладываем в эти 3 слова. Война – страшное испытание для всех народов и всех континентов. Эта война оставила неизгладимый след в истории нашей страны, она черной нитью окутала миллионы судеб. 

1418 дней и ночей бушевали пожары, лились человеческие слезы, взрывались снаряды. Все от мала до велика встали на защиту своей Родины от страшного и ненавистного фашизма. На фронтах совершали подвиги солдаты, матросы, политруки и командиры, в тылу трудились женщины и дети, в партизанские отряды уходили юноши и девушки, внося свой вклад в дело Великой Победы.

Победа далась тяжелой ценой.

(выходят учащиеся, в руках у которых таблички с цифрами)

В развалинах лежали 1710 городов.
Свыше 70 тысяч сел и деревень были сожжены захватчиками.

Уничтожено 31850 заводов и фабрик.
Затоплено и взорвано 1135 шахт.
Было разрушено 65 тысяч километров железных дорог.
Приведено в негодность 16 тысяч паровозов.
428 тысяч железнодорожных вагонов.

Разграблено 427 музеев.
43 тысяч библиотек.
Прямой материальный ущерб достиг почти 1/3 национального богатства страны. 

На фронте, в плену и на оккупированных землях погибло 27 миллионов человек.
Прямые и косвенные потери нашей страны составили более 50 млн. человек.
Сократилась доля мужского населения: из мужчин, кому в 1941 г. было 18 лет осталось в живых – 3%.
Практическое целое поколение мужчин было уничтожено войной.

                                  - вдовы

                                  - сироты

                                  - инвалиды

Вот что оставила нам война.

                                                                                                       .              

